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Daily Market Report 28.07.2025

Autoritatea de Supraveghere Financiară

Context internațional

S&P GLOBAL 100 - indice de preț Știri 
 - Von der Leyen și Trump încheie un acord comercial între UE și SUA pentru a evita un război tarifar total.

Ursula von der Leyen s-a întâlnit cu Donald Trump în Scoția pentru a finaliza negocierile comerciale.

Uniunea Europeană și Statele Unite au încheiat un acord comercial provizoriu pentru a evita un război tarifar potențial devastator între două

dintre cele mai mari economii ale lumii, încheind o cursă contra cronometru înainte de termenul limită autoimpus de 1 august.

În conformitate cu termenii conveniți, finalizați duminică de președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, și de președintele SUA, Donald

Trump, în cadrul unei reuniuni în Scoția, majoritatea exporturilor UE destinate pieței americane vor fi supuse unui tarif de 15 %.

„Cred că este minunat că am ajuns la un acord astăzi, în loc să ne jucăm”, a declarat Trump la sfârșitul reuniunii. „Cred că este cel mai mare acord

încheiat vreodată.”

„Avem un acord comercial între cele mai mari două economii din lume. Și este un acord important. Este un acord uriaș”, a declarat von der Leyen.

„Acesta va aduce stabilitate și previzibilitate. Acest lucru este foarte important pentru întreprinderile de pe ambele maluri ale Atlanticului.”

(https://www.euronews.com/my-europe/2025/07/27/von-der-leyen-and-trump-strike-eu-us-trade-deal-to-avert-all-out-tariff-war) 

- După o succesiune de șocuri negative în ultimii ani, economia globală se confruntă cu un nou obstacol major, marcat de tensiuni comerciale

sporite și o incertitudine crescută în materie de politici. Acești factori contribuie la o deteriorare a perspectivelor în majoritatea economiilor lumii.

Pentru economiile de piață emergente și în curs de dezvoltare (EMDE), capacitatea de a reduce decalajele de venit pe cap de locuitor față de țările

mai bogate, de a crea locuri de muncă și de a reduce sărăcia extremă rămâne insuficientă.

Riscurile la adresa perspectivelor economice sunt în principal negative și includ: creșterea barierelor comerciale, incertitudinea politică

persistentă, tensiunile geopolitice în creștere și frecvența sporită a evenimentelor climatice extreme. Pe de altă parte, incertitudinea și tensiunile

comerciale ar putea să se atenueze dacă marile economii reușesc să încheie acorduri durabile care să soluționeze disputele comerciale în curs.

Contextul global dificil cu care se confruntă EMDE este agravat de scăderea fluxurilor de investiții străine directe către aceste economii, care au

ajuns la mai puțin de jumătate din nivelul maxim atins în 2008 și este probabil să rămână reduse. Este nevoie de cooperare globală pentru a

restabili un mediu comercial internațional mai stabil și transparent și pentru a intensifica sprijinul acordat țărilor vulnerabile care se confruntă cu

conflicte, datorii mari și schimbări climatice.

La nivelul EMDE, acțiunea politicilor interne este, de asemenea, esențială pentru a ține sub control riscurile inflaționiste, a consolida reziliența

fiscală prin îmbunătățirea colectării veniturilor și a reorienta cheltuielile. Pentru a stimula crearea de locuri de muncă și creșterea economică pe

termen lung, reformele structurale trebuie să se concentreze pe îmbunătățirea calității instituțiilor, atragerea investițiilor private și consolidarea

capitalului uman și a pieței muncii.

În special, țările aflate în situații fragile sau de conflict (FCS) se confruntă cu provocări de dezvoltare majore, care necesită reforme interne

adaptate, sprijinite de o asistență multilaterală bine coordonată.

Perspectivele globale: Creșterea economică globală încetinește din cauza creșterii semnificative a barierelor comerciale și a efectelor răspândite

ale unui mediu politic global incert. Se estimează că ritmul de creștere va scădea la 2,3% în 2025, înregistrând o încetinire în majoritatea

economiilor față de anul precedent. Acesta ar fi cel mai lent ritm de creștere globală din 2008 încoace, cu excepția recesiunilor globale propriu-

zise.

În perioada 2026-2027, se preconizează o redresare slabă, ceea ce ar duce producția globală la un nivel considerabil mai mic decât cel anticipat în

proiecțiile din ianuarie. Progresul EMDE în reducerea decalajelor de venit pe cap de locuitor față de economiile avansate și în diminuarea sărăciei

extreme este așteptat să rămână insuficient.[…]

Pe partea pozitivă, incertitudinile și barierele comerciale s-ar putea reduce dacă marile economii ajung la acorduri durabile care să abordeze

tensiunile comerciale. Obstacolele globale actuale subliniază necesitatea unor eforturi politice multilaterale hotărâte pentru a favoriza un mediu

mai previzibil și mai transparent în vederea soluționării disputelor comerciale – unele dintre acestea fiind cauzate de dezechilibre

macroeconomice.[…]

Factorii de decizie naționali trebuie să limiteze riscurile inflaționiste și să-și consolideze poziția fiscală prin mobilizarea suplimentară a veniturilor

interne și prin reorientarea cheltuielilor.

Pentru a facilita crearea de locuri de muncă și a îmbunătăți perspectivele de creștere pe termen lung în EMDE, reformele sunt esențiale pentru a

spori calitatea instituțională, a stimula investițiile private, a dezvolta capitalul uman și a îmbunătăți funcționarea pieței muncii.

Perspective regionale. Toate regiunile EMDE (economii de piață emergente și în curs de dezvoltare) se confruntă cu perspective dificile pe fondul

intensificării tensiunilor comerciale și al incertitudinii globale sporite. În 2025, se preconizează o încetinire a creșterii în Asia de Est și Pacific,

precum și în Europa și Asia Centrală — ambele regiuni fiind puternic dependente de comerțul global — și, într-o măsură mai mică, în Asia de

Sud.[…]

Pe fondul deteriorării mediului economic global, previziunile de creștere pentru 2025 au fost revizuite în scădere în toate regiunile EMDE față de

proiecțiile din luna ianuarie.

(https://www.worldbank.org/en/publication/global-economic-prospects)

BITCOIN

Sursa: Yahoo Finance

STOXX EUROPE 600  - indice de preț; euro

DOW JONES INDUSTRIALS - indice de preț

Analiza criptomonedelor: piețele criptomonedelor se consolidează după o perioadă de creștere, pe fondul afluxului de investiții instituționale

Piața criptomonedelor a intrat într-o fază de consolidare în săptămâna 21-25 iulie, Bitcoin și Ethereum rămânând stabile după creșterile înregistrate la începutul

lunii, în timp ce altcoin-urile au înregistrat performanțe mixte. Afluxul record de investiții instituționale și claritatea crescândă a reglementărilor au contribuit la

menținerea încrederii investitorilor, în ciuda presiunilor de realizare a profiturilor.

Bitcoin a încheiat săptămâna în scădere cu aproximativ 2,2%, închizând la aproximativ 118.300 USD, după ce a luptat să mențină impulsul peste nivelul cheie de

rezistență de 120.000 USD. Ethereum, însă, l-a depășit, urcând cu aproximativ 1,4% și încheind săptămâna la aproape 3.780 USD, susținut de influxurile puternice

de ETF-uri.[...]

Un moment important al săptămânii a fost creșterea interesului instituțional. Produsele de investiții în criptomonede au atras intrări de 4,39 miliarde USD,

stabilind un nou record săptămânal, pe fondul reacției investitorilor la dinamica ETF-urilor Ethereum și la creșterea vizibilității reglementărilor. Produsele axate pe

Ethereum au depășit Bitcoin pentru prima dată în 2025, în frunte cu fonduri precum ETHA al BlackRock, care a depășit 10 miliarde USD în active administrate.

Schimbarea survine după adoptarea de către Camera Reprezentanților din SUA a Legii CLARITY, un proiect de lege important care oferă definiții și cadre juridice

pentru activele digitale. Evoluția a fost larg apreciată de participanții la piață, care au cerut de mult timp reglementări mai clare pentru a permite o participare

instituțională mai largă.

În ciuda influxurilor, eșecul Bitcoin de a depăși 120.000 de dolari a semnalat prudență în rândul traderilor. Analiștii au remarcat că incertitudinea

macroeconomică, așteptările privind politica Rezervei Federale (Fed) și schimbările în curs de desfășurare în conducerea sectorului contribuie la o atitudine mai

defensivă în tranzacționare.

Privind în perspectivă, participanții la piață urmăresc cu atenție capacitatea Bitcoin de a se menține peste 115.000 de dolari și de a-și recâștiga impulsul, cererea

continuă pentru Ethereum determinată de ETF-uri, volatilitatea altcoin-urilor pe măsură ce capitalul se rotește între token-uri, precum și actualizările

reglementărilor din SUA și semnalele macroeconomice din orientările viitoare ale Fed.

Un sondaj recent realizat în rândul investitorilor a relevat, de asemenea, un apetit crescând al investitorilor de retail pentru expunerea la criptomonede, deși mulți

respondenți au menționat lipsa informațiilor fiabile și accesul la piață ca principale bariere.

În timp ce piața a făcut o pauză pentru a consolida câștigurile recente, sentimentul rămâne susținut de progresele în materie de reglementare și de influxurile

istorice de capital, pregătind terenul pentru o potențială ieșire din impas sau o corecție mai profundă în săptămânile următoare.

(https://www.businesstoday.com.my/2025/07/27/crypto-review-crypto-markets-consolidate-after-rally-as-institutional-inflows-surge/) 
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Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR

Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar 

trebui să fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. 

(https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

Evoluția structurii valorii producției agricole în anul 2024 comparativ cu 2023:

În anul 2024, structura valorii producției ramurii agricole reflectă o schimbare semnificativă față de anul

precedent. Astfel, ponderea producției vegetale a înregistrat o diminuare, situându-se la 55,0%, în scădere cu

5,3 puncte procentuale (p.p.) față de 2023. În contrast, producția animală a crescut la 41,8%, marcând o

majorare de 4,8 p.p. Față de cele două componente principale, serviciile agricole și-au menținut o pondere

relativ constantă în totalul producției, reprezentând 3,2%.

Structura producției vegetale în anul 2024 – modificări pe grupe de culturi

Analiza structurii valorii producției vegetale evidențiază următoarele variații comparativ cu anul 2023:

• Creșteri ale ponderilor valorii producției:

- Alte grupe de culturi) – +4,5 p.p.

- Legume și pepeni – +2,4 p.p.

- Fructe și struguri – +0,7 p.p.

- Plante de nutreț – +0,7 p.p.

• Scăderi ale ponderilor valorii producției:

o Cereale – -6,4 p.p.

o Plante uleioase – -1,7 p.p.

o Cartofi – -0,2 p.p.

Structura producției animale în anul 2024 – modificări pe specii și grupe de produse

Comparativ cu anul 2023, structura valorii producției animale prezintă următoarele evoluții:

• Creșteri ale ponderilor valorii producției:

- Bovine – +2,1 p.p.

- Ovine și caprine – +1,0 p.p.

- Porcine – +0,6 p.p.

- Produse obținute din prelucrarea laptelui în cadrul fermei zootehnice – +0,1 p.p.

• Scăderi ale ponderilor valorii producției:

- Păsări – -3,6 p.p.

- Alte grupe de produse) – -0,2 p.p. 

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB
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